

2025 年 1 月 4 日

基督消灭魔鬼的作为

若望一書 3:7-10

孩子們，萬不要讓人迷惑你們！那行正義的，就是正義的人，正如那一位是正義的一樣。那犯罪的，是屬於魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪：天主子所以顯現出來，是為消滅魔鬼的作為。凡由天主生的，就不犯罪過，因為天主的種子存留在他內，他不能犯罪，因為他是由天主生的。天主的子女和魔鬼的子女在這事上可以認出：就是凡不行正義的和不自愛自己弟兄的，就不是出於天主。

聖若望的表達非常清晰明瞭，這些話在當下並不容易說出口，我們更傾向於對其進行區分。當然，區分並不是錯誤，但區分並不意味著要去削弱其中的意涵！

經文講得非常清楚：犯罪的是魔鬼，耶穌來是為消滅魔鬼的作為！魔鬼將我們引入罪惡——對人真正的誘惑，魔鬼以試探自己的方式試探我們：也就是說，妄圖等同於天主！

這就是罪之深源——悖逆，悖逆天主！背離天主上智為我們的慮想，創世紀清楚地描述了原罪——驕傲之罪！

魔鬼試圖把我們拉入對天主的反叛，妄圖將反叛擴散得越來越深遠！魔鬼想讓我們犯罪，通過犯罪對我們施加影響，並妄圖以這種間接的方式令天主受苦。天主

受苦——應該這樣正確理解——天主因人犯罪而受苦，耶穌因我們的罪而受苦，死在十字架上。

天主因愛我們而受苦，因為人不能真正與祂同行與共，不能全然接受祂，我們慈愛的天父，祂把愛賜給祂所創造的孩子，祂的子女，而罪卻將我們全然接受天主之愛的意願關閉了起來。

因著罪，人依然封閉自我，依然受魔鬼影響。魔鬼歪曲天主真實的形象，用盡辦法令我們不能與慈愛的天父相遇。魔鬼應該被界定為一個嫉妒我們、不願我們得到真正幸福的獨裁者。魔鬼呈現給我們的天主不願意我們擁有生命中的美好，魔鬼想要我們認為天主是可怕的、不公正的，它想要將人局限在這欺騙當中，進而無法真正認識天主！

然而，耶穌降臨就為消滅魔鬼的行徑！

如果我們學會聽從耶穌，接受祂要寬恕我們的罪的提議，邪魔之靈就不再能支配我們！我們要學習抑制往往受邪靈影響的具有破壞性的激情，聖神能夠幫助我們從錯誤的思想、或嚴重的謬誤中解脫出來，克服仇恨、嫉妒及內心其他不好的事情。

耶穌消除魔鬼對我們的影響，讓聖神在我們內工作，令我們開始追求美德，避免罪惡，尋求天主的旨意，與天主親近，警覺罪惡，甚至憎恨罪惡，越來越準確地

辨識並拒絕魔鬼的作為!

天主在許多方面予以我們幫助，透過聖言、教會的正確教義、彌撒聖事，透過每一件事予以我們教導!聽從聖言，遵行誡命，天主聖神就愈發在我們內運作，帶領我們更深入地祈禱，進入真正的慈悲，使我們更加意識到與他人的關聯，越來越多地將他人當作兄弟姐妹，去愛他們。天主邀請我們行善!

我們必須為漫長的旅程做好準備，罪已深深抓獲我們，扭曲了我們!罪雖未摧毀一切，但卻對人的生命產生了可怕的影響——意志被削弱，思想變得黑暗，我們失去了——作為原罪的結果——最初恩寵的生命!這是多麼可怕的損失啊!

但是，天主憐憫我們，祂要讓祂的國，如日日頌念的天主經所說，為我們，為萬民來臨。天主之光愈是閃耀，黑暗就愈漸消亡!

今天的經文讓我們著重關注兄弟之愛，呼籲我們踐行正義，這些顯示出的正是天主的臨在。魔鬼對天主、對人行不了不公之事，它羨慕人的恩寵，它用恨迫害人。

然而，耶穌戰勝了邪魔的力量，召叫我們成為祂的兄弟，天主的種子深植我們內心，並賜予我們天主聖神。聖神不能犯罪，聖神就是天主。如果持守在聖神內，每次過犯後都能讓自己回歸聖神，那麼，因著天主的慈悲大能，我們就能遠離魔鬼的作為，愈來愈愛天主、愛人!